Wielkoscl zwiazane 7 obrotami, takle jak
moment pgdu czy moment magneLyczny
nizywamy pseudowektorami. Ich zwrot
okreslamy za pomoca konwencji (sruba
prawoskretna). Obliczmy iloczyn skalarny
momentu magnetycznego jadra i pedu
emitowinego elektronu, Otrzymamy licebe,
czyli skalar. Ale nie jest to zwykly skalar, bo
jak zmienimy konwencje (uzyjemy Sruby
lewoskretnej), to moment magnetyczny zmieni
zwrot, a ped nie, w wyniku c2ego ich iloczyn
skalarny zmieni znak. Wielkosé taky
nazywamy pseudoskalarem. Doswiadczenie
Wu pokazalo wige, 2e w przyrodzie istniejg
zjuwiska, ktore moina opisaé przez rdzng od
zera wielkosdé pseudoskalarng. Jej znak zalezy
od konwencji definiujacej prawoskretnosd.

® ‘

Ceo¥dwka ligi sadanjowe] "Klub 44 N
po uwsglednieniu ocen rozwigzar
gadar 147 /Wi=2,59/ 1 148 [/uT=2,46/
& numeru 3/1987

Pawe2 Kamitfaki = Warssawa 47,8Tpkt
Zbigniew Zaus - Krakdw 45,4 Tpkt
Krzysztof Zawlstawski-Warssawa 42,14pkt
Karol Jachacy = Truszos 41,97pkt
Jersy Janowics - Bolestfawiecd1,27pkt
Pariuss Kurplel - Zarszyn 41,16pkt

Grzegors Zakrzewski- Trzcianka 40,03pkt

Pan Kamiriski jest trzecim plqciok}otnym
sdobywog 44 punittdw, Pan Zaus wehodzi do
Klubu 44 = numerem czterdziestym siddmym.

Crotdwka 11igl sadaniowe] "hlub 44 F¢
po uwzglgdnieniu ccen rozwiazard
zadar 47 /W=1,52/ 1 4B [WT=2,85/
# numeru 4/1987

Piotr Baia = Torui 47,43pkt
Robert Repucha - Goldap 44 ,50pkt
Anna Gluza - Torus 44,11pkt
Jersy Lipkowski - Elblag 41,03pkt
Jacek 3telmach - Zabrze 40,67pkt
Piotr Wach - khatowlice  38,92pkt
Leszek Szalast - Radzyn Pdl 34,9Z2pkt
Zbigniew Galias - Erakdw 30,98pkt

Pan HBaXa oslagnal 44 punkty jut pe raz
drugi, pan Repucha jest piatym czlonkiem
Elubu 44 P, a panl Gluza - pierwszg
pania w Klubie 44 P,

Mamy zatem zjawisko niesymetryczne wzgledem odbic zwierciadlanych. Oto rozwigzanie naszej
zagadki. Mozemy opisac cale urzqdzenie naszym kosmicznym sasiadom i powiedzieé im:
Wybierzcie sobie zwrot osi z. Ustawcie wszystko tak, Zeby elektrony wylatywaly przewaznie do dotu
(tj. przeciwnie do zwrotu osi ,,z""). Jezeli Zrédlem zewne¢trznego pola magnetycznego jest cewka,

w kitoref plynq ladunki dodatnie (takie jak proton), to plyng one w kierunku, kidry my nazywamy
prawym,

Jak to zwykle bywa w nauce, rozwiazanie jednej zagadki przynosi nowe. W powyzszej definicji
kierunku prawego istotna role pelni znak fadunku plynacego w cewkach. Ale przeciez wiadomo,
ze w przyrodzie istnieja antyczastki i np. antyproton ma mase i wielko$¢ ladunku elektrycznego
taka sama jak proton, rézni sie tylko znakiem ladunku. Jak teraz wytlumaczy¢, ze chodzi nam
o czgstkl z ladunkiem dodatnim? Powyisza metoda zadziala poprawnie, jesli $wiat kosmicznych
przyjaciol jest zbudowany z takich samych czastek co nasz. A co bedzie, jesli w ich otoczeni
znajdujg si¢ wylacznie antyczastki?

Klub 44

Liga zadaniowa Wydzialu Matematyki, Informatyki 1 Mechaniki,
Wydziatu Fizyki Uniwersytetu Warszawskiego i Redakcji ,,Delty”
Skrot regulaminu

Kazdy moie nadsylaé rozwinzania zadas z numeru # w terminie do kofica miesigca n+ 2. Szkice rozwigzan

ZAMY W e n4+4, Mozna nadsylaé rozwinzania czterech, trzech, dwoch lub jednego zadania (kaide
na oddzielnej kartce), moina to robié co miesige lub z dowolnymi przerwami. Rozwigzania zadan z matematyki
iz fizyki nalety przesylaé w oddzielnych kopertach, umieszezajac na kopercie dopisek: Klub 44 M lub Klub 44 F.
Oceniamy zadania w skali od 0 do 1 z dokladnoseia do 0,1, Oceng mnozymy przez wspolczynnik trudnodci danego
zadania: WT = 4-3 SN, gdzie § oznacza sume ocen za rozwigzania tego zadania, a N — liczbg oséb, ktére
nadeslaly rozwigzanie choéby jednego zadania z danego numeru w danej konkurencji (M lub F) — i tyle punktéw
otrzymuje nadsylajacy. Po zgromadzeniu 44 punktéw, w dowolnym czasie | w ktdrejkolwiek z dwdch konkurencji
(M lub F), zostaje on czlonkiem Klubu 44, a nadwyzka punktdw jest zaliczana do ponownego udziatu. Trzykrotne
czlonkostwo — to tytul Weterana,
Szczegolowy regulamin zostal wydrukowany w numerze 1/1987.

Termin nadsylania rozwigzan: 31 XII 1987
Zadania z matematyki nr 157, 158
Redaguje dr Marcin E. KUCZMA

157. Wielokat plaski W ma pole S i obwéd diugosci d. Udowodni¢, ze W zawiera kolo o
promieniu wickszym od §/d.

158. Liczby rzeczywiste X, , ..., X» spelniaja warunki X; < ... € X, X;+ ... + x, = 0. Dowies¢,
ze x1+ ... +x2 < —nx;x, i orzec, kiedy zachodzi réwnosé,

Zadanie 158 przyslal pan Adam Ruszel z Krosna.

Zadania z fizyki nr 55 i 56
Redaguje dr Andrzej NADOLNY

55. Danych jest pietnascie opornikéw, z ktorych jeden rozni sie oporem od pozostalych —
identycznych. Dysponujac ogniwem o znanej biegunowosci, galwanometrem wskazujacym
kierunek plynacego pradu (z zerem posrodku skali) i przewodami do polaczen, nalezy
zidentyfikowa¢ odmienny opornik i okresli¢, czy jego opoér jest wigkszy, czy tez mniejszy od
pozostatych opornikow. W jaki sposob nalezy postepowac, aby tego dokonaé za pomoca jak
najmniejszej (nie wiekszej niz szes¢) liczby pomiarow?

56. Patrzgc przymruzonymi oczyma na odlegle latarnie widzimy zwykle dodatkowo ,,promienie”
wychodzace ze Zrodla §wiatla w gorg i w dol, Podac wyjasnienie tego zjawiska, mozliwie poparte
wlasnymi obserwacjami.

Wskazéwka: powierzchnia rogowki oka jest zawsze pokryta warstwa Sluzowatej cieczy.
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